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人教版初中化学《8.2金属的化学性质》学案（教师版）
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1.知道金属与氧气反应的规律
2.掌握金属活动性顺序及相关应用
3.掌握置换反应的概念
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一、金属与氧气反应
1.大部分金属都能与氧气反应。
2.金属越活泼，越容易与氧气反应，且与氧气反应现象越剧烈。可以据此判断金属活动性强弱。比如比较铁、铜、镁与氧气的反应，得出活动性的大致顺序是镁>铜，镁>铁。
3.铝在空气中能形成一层致密的保护膜，因而有抗腐蚀性。
4.金与氧气很难反应。
二、金属活动性
常见金属活动性顺序：K Ca Na Mg Al Zn Fe Sn Pb（H）Cu Hg Ag Pt Au
从左到右，金属活动性由强逐渐减弱。
在金属活动性顺序里：
1.金属的位置越靠前，它的活动性就越强
2.位于氢前面的金属能置换出盐酸、稀硫酸中的氢（不可用浓硫酸、硝酸）
3.位于前面的金属能把位于后面的金属从它们的盐溶液中置换出来。（除K、Ca、Na）
三、置换反应
1.定义：一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和化合物的反应。
2.置换反应是四大基本反应类型中的一种。
3.可利用置换反应比较金属活动性的强弱。
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知识点一：金属与氧气反应
例1.铜、银、金常被用作钱币流通，从化学的角度看，主要是利用了它们的（    ）
A.光彩照人           B.硬度适中             C.密度较大             D.不活泼性

解析：物质的性质决定物质的用途。用作货币的金属首先应该化学性质稳定，不易于发生腐蚀而损耗。铜、银、金的性质都很稳定，位于金属活动顺序表的后半部分。

答案：D

例2.下列物质在空气中不能燃烧，在氧气中可以燃烧的是（    ）
A.铁丝                  B.镁条               C.红磷                D.木炭

解析：镁条、红磷、木炭，在空气中可以燃烧；铁丝在空气中不能燃烧，但在纯氧气中能够剧烈燃烧，生成四氧化三铁，放出大量的热。

答案：A

知识点二：金属活动性
例3.从金属利用的历史看，先是青铜器时代，而后是铁器时代，铝的利用则是近百年的事，此先后顺序与下列因素有关的是（    ）
A.金属的活动性                              B.金属的导电性

C.金属在地壳中的含量                        D.金属的延展性

解析：金属活泼性决定了金属冶炼的难易，要求的技术也越高。故铜的性质不活泼，铁次之，而铝的性质活泼，难以冶炼得到。故金属的利用与其活泼性有关。

答案：A

例4.有A、B、C、D四种金属，分别把它们加入到稀盐酸中，A、B、D反应后有气体放出，C无明显现象，再把A、D加入B盐溶液中，D表面有B析出，而A没有，则四种金属的活动性顺序是为（    ）
A.A>B>D>C                                 B.B>D>A>C

C.D>A>B>C                                 D.D>B>A>C

解析：活泼的金属单质能从不活泼金属的盐溶液中置换出该金属。利用金属间的置换反应可以比较金属的活泼性强弱。如果金属不能与酸反应置换出氢气，这种金属的活泼性较差。

答案：D
知识点三：置换反应
例5.铁丝放入硫酸铜溶液中，下列描述中不正确的是(    )

A.铁丝表面有红色金属铜生成                  B.溶液颜色有蓝色逐渐变为浅绿色

C.溶液质量增加                              D.铁丝中铁的质量逐渐减少

解析：铁丝放入硫酸铜溶液，置换出金属铜，生成硫酸亚铁溶液，为浅绿色溶液；由于铁的相对原子质量小于铜，溶液由硫酸铜变成硫酸亚铁，溶液质量减少，固体质量增加。

答案：C
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【基础演练】

1.金属的化学性质

（1）与氧气反应____________________________________，反应类型（    ）。

（2）与酸的反应

①（以铁为例）____________________________________，反应类型（    ）。

②与硫酸铜的反应：______________________________，反应类型（    ）。

从上述的金属性质中我们可以总结出比较金属活动性强弱的两条规律___________________;

____________________________________。

答案：（1）金属与氧气反应，生成金属氧化物  化合反应  （2）金属与酸反应生成盐和氢气

①Fe+H2SO4====FeSO4+H2↑  置换反应  ②CuSO4+Fe====FeSO4+Cu  置换反应

活泼的金属可以置换出酸中的氢；活泼的金属可以从盐溶液中置换出不太活泼的金属。

2.“目前世界上有近20亿的人患有缺铁性贫血”。这里的“铁”是指（    ）
A.铁元素             B.铁单质               C.氧化铁               D.铁合金

答案：A

3.下列变化不属于化学变化的是（    ）
A.铁生锈             B.铜器产生铜绿         C.湿法炼铜             D.铁被磁化

答案：D

4.将过量的铁粉投入硫酸和硫酸铜的混合溶液中，充分反应后过滤，滤出剩余的铁和生成的铜，在滤液里含有的物质是（    ）
A.FeSO4              B.CuSO4              C.Fe2(SO4)3              D.H2SO4

答案：A

5除去铜粉中少量铁粉，不可采用的方法是（    ）
A.用磁铁吸引                                 B.加入足量稀盐酸再过滤

C.加适量CuSO4溶液                           D.在空气中灼热

答案：D

【巩固提高】

1.铜和铝是日常生活和生产中重要的金属。钛(Ti)有许多神奇的性能，越来越引起人们的关注，是21世纪的重要金属之一。依据三种金属的性质和用途，判断下列说法错误的是（    ）
A.钛或钛合金放到海水中数年，取出后仍光亮如初，这说明金属钛具有很强的抗腐蚀性

B.将大小、厚薄相等的铜、铝、钛分别放入盛有稀盐酸的试管中，观察到盛钛的试管放出气泡缓慢，盛铝的试管放出气泡快，盛铜的试管无现象，由此可推测三种金属的活动性顺序为Al>Cu>Ti

C.某同学的铜制眼镜框表面出现了绿色物质〔主要成分Cu2(OH)2CO3〕，可用稀盐酸除去

D.高层建筑常采用铝合金门窗而不采用铁门窗，主要原因是铝的密度小且易形成一层致密的氧化物薄膜

答案：B

2.含有硝酸锌、硝酸镁、硝酸铜、硝酸银四种溶质的溶液中加入一定量的铁粉，充分反应后过滤，滤纸上一定有________________________,滤液中一定有____________；如果滤纸上有铜，则滤纸上一定也有________________________，滤液中一定有____________,滤液中一定没有____________；如果滤纸上有铁，则滤纸上一定同时还有____________，滤液中一定有____________________________________。

答案：银  硝酸亚铁、硝酸镁、硝酸锌  银  硝酸亚铁、硝酸镁、硝酸锌  硝酸银  银和铜  硝酸亚铁、硝酸镁、硝酸锌
3.写出下列变化的化学反应方程式。

（1）用砂纸打磨过的铝片放置在空气中______________________________________________。

（2）铁钉在稀硫酸溶液中__________________________________________________________。

（3）铁丝浸泡在硫酸铜溶液中______________________________________________________。

答案：(1)4Al+3O2====2Al2O3  (2)Fe+H2SO4====FeSO4+H2↑  (3)CuSO4+Fe====FeSO4+Cu
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4．金属钛（Ti）抗腐蚀性能好，露置于空气中数年[image: image6.jpg]


，仍光亮如初．以金红石（主要成分是TiO2）为原料生产金属钛的步骤主要有：①在高温下，向金红石与焦炭的混合物中通入 氯气（Cl2），得到 TiCl4 和一种可燃性气体；②在稀有气体环境和加热条件下，用 Mg 和TiCl4 反应得到 Ti 和 MgCl2．下列说法不正确的是（    ）
A.①中的反应[image: image7.jpg]


 TiO2 + C + 2Cl2             TiCl4 + CO2
B.②中的稀有气体的作用是隔绝空气 

C.②中发生的反应为置换反应
D.金属钛在常温下不与 O2 反应
答案：A
5.管道疏通剂的主要成分是氢氧化钠和铝粉，可使堵塞的管道畅通无阻。 
（1）管道疏通剂疏通管道的原理是：铝与氢氧化钠溶液反应生成偏铝酸钠（NaAlO2）和氢气，反应的化学方程式为________。
（2）管道疏通剂不能与“洁厕灵”混合使用，用化学方程式表示原因___________________。
答案：（1）2Al+2NaOH+2H2O=2NaAlO2+3H2↑（2）NaOH+HCl=NaCl+H2O     2Al+6HCl=2AlCl3+3H2↑
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1．锰丝放入稀硫酸中，有气泡产生，放入硫酸铝溶液中，表面没有金属析出。下列关于锰活动性判断不正确的是（    ）
A．Mn > Cu        B．Al > Mn          C．Mn > H           D．Mn > Mg

答案：D
2.人类的生活和生产都离不开金属材料。
（1）下列物品中，利用金属导热性的是      （填字母序号）。
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A.铁锅        B.铜导线          C.铝箔    D.黄金饰品
（2）铝的化学性质比铁活泼，而铝在空气中不易被腐蚀，其原因是      。
（3）铜在潮湿的空气中易生锈，铜锈的主要成分是碱式碳酸铜[Cu2(OH)2CO3]，参与生锈反应的物质可能是氧气、      和      。
答案：（1）A （2）铝与氧气反应在铝的表面生成一层致密的氧化膜，阻止了铝继续与氧气发生反应（3）二氧化碳水
3.在日常生活中，用于铁栏杆外层涂料的“银粉”大多是金属____________；家用热水瓶内胆壁的银白色金属是____________；温度计中填充的金属是____________；灯泡里作灯丝的金属是____________；铝器表面有一层致密而结实的薄膜，其主要成分是____________。

答案：铝  银  汞  钨  氧化铝

4．用甲、乙和铁三种金属进行以下实验：
（1）将铁丝在纯氧中点燃，可观察到铁丝剧烈燃烧，放大量热，火星四射，      的现象。

（2）将甲、乙和铁分别加入三份完全相同的稀盐酸中，观察到金属乙和铁的试管中均有气泡产生，金属甲的试管中无明显现象。由此确定在金属活动顺序表中位于氢后的金属是      。

（3）将金属乙加入FeSO4溶液中，观察到乙的表面有灰黑色金属析出，可推断金属乙的活动性比铁      (填“强”或“弱”)。

答案：（1）生成黑色固体（2）甲（3）强
5.镁将成为21世纪重要的轻型环保材料，我国含有非常丰富的镁资源。

（1）占地球表面积70％的海洋是天然的镁元素宝库，从海水中提取镁的流程如下：

海水中的MgCl2
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①在实验室进行过滤操作时需要用到玻璃棒，其作用是________________________。

②电解熔融氯化镁的过程中，____________能转化为____________能。

（2）①金属镁是一种较活泼金属，在二氧化碳气体中也能燃烧。燃烧的化学方程式为2Mg+CO2====C+2MgO，此反应类型属于（    ）
A.分解反应            B.化合反应              C.置换反应            D.复分解反应

②金属镁在高温下与氮气反应生成氮化镁，在氮化镁中氮元素的化合价为-3。据此写出

氮化镁的化学式____________________________________。

答案：（1）①引流  ②电  化学  （2）①C  ②Mg3N2
6.小明在学习金属活动性顺序时，对课本上“活动性较强的金属一般可以将位于其后面的金属从它们的盐溶液中置换出来”这句话产生了好奇。为什么用“一般”这个词呢?难道还有例外吗?

［查阅资料］Na性质活泼，常温下，与氧气反应，也可以与水反应放出氢气。

［实验与分析］①在实验室中，金属钠保存在煤油中；②用镊子从煤油中取出金属钠，放在滤纸上，用小刀切下一小块，投入蒸馏水中，发现钠块立刻熔化成银白色小球，在水面上到处游动，滴入酚酞试液后溶液变成红色（酚酞遇氢氧化钠NaOH变红）；③往硫酸铜溶液中，投入一小块钠，又出现蓝色沉淀，但没有红色物质析出。

（1）金属钠保存在煤油中的原因________________________。

（2）从实验②中，你能得出哪些信息?(任写三条)____________; ____________;____________。

（3）写出钠与硫酸铜溶液反应的化学方程式______________________;____________________。

［结论］活动性较强的金属不一定将位于其后面的金属从它们的盐溶液中置换出来，而是置换出H2。

答案：（1）防止钠与水、氧气反应

（2）钠为银白色金属、密度比水小、质软、熔点低、反应放热、与水反应的生成物中有碱性物质等合理答案均可

（3）2Na+2H2O====2NaOH+H2↑  2NaOH+CuSO4====Na2SO4+Cu(OH)2↓
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_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________
[image: image12.jpg]



1.“金银铜铁锡”俗称五金。在这五种金属中，金属活动性最强的是（    ）
A.铁             B.金                   C.银               D.铜

答案：A
2.将甲、乙两种金属片分别放入丙的硫酸盐溶液中，甲表面有金属丙析出，乙表面没有任何变化。据此判断，三种金属的活动性顺序是（    ）
A.甲>丙>乙      B.丙>甲>乙            C.乙>甲>丙        D.甲>乙>丙 

答案：A
3.下列反应中，属于置换反应的是（    ）
A.2H2O2＝2H2O+ O2↑       B.CuO+CO ＝Cu+CO2
C.H2+CuO＝Cu+H2O         D.CO2+H2O＝H2CO3

答案：C
4.在氯化铜和氯化亚铁的混合溶液中加入一定量的镁粉，充分反应后过滤，向滤出的固体中滴加稀盐酸，没有气泡产生。下列判断正确的是（    ）
A.滤出的固体中一定含有铜，可能含有铁和镁
B.滤出的固体一定含有铜，一定不含铁和镁
C.滤液中一定含有氯化镁和氯化亚铁，可能含有氯化铜
D.滤液中一定含有氯化镁、氯化亚铁、氯化铜
答案：B
5.烧杯中盛有质量相等、质量分数相等的稀盐酸，天平调平后，同时向左右烧杯中分别加入等质量的锌片和铁片，则从反应开始到金属完全反应的过程中，天平指针指向的变化是（    ）
A.向左偏   
              B.向右偏

C.先向左偏后向右偏

  D.先向右偏后向左

答案：D
6.下列化合物可以通过金属与对应的酸发生置换反应获得的是（    ）
A.CuCl2      B.FeCl3       C.AgNO3     D.Al2(SO4) 3
答案：D
7.有甲、乙、丙、丁四种金属。只有甲在自然界主要以游离态存在。丁盐的水溶液不能用乙制的容器盛放，但可以用丙制的容器盛放。这四种金属的活动性由强到弱的顺序是（    ）
A.甲＞乙＞丁＞丙    B.丙＞丁＞乙＞甲
C.丙＞乙＞丁＞甲    D.乙＞丁＞丙＞甲
答案：D
8.某钢铁厂每天需消耗5000t含Fe2O376％的赤铁矿，该厂理论上可日产含Fe98％的生铁的质量是多少？
答案：2714.3t
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